社区治理有了好帮手

记者 胡海佳

今年以来,太阳宫地区惠忠庵社区在辖区内开展了"惠能人——社居畅享计划",以"网格摸排+居民推荐+个人自荐"的方式,充分利用"双报到"党员资源库等,激活和聘用"惠能人"三十余人,涉及文化传播、教育服务、矛盾调解等多个方面,有效提升了社区治理效能。

发挥"能人效应" 多彩活动惠民

"小朋友们,你们知道我们平时最喜欢的饮料后面隐藏着哪些'小秘密'吗?"近日,在太阳宫地区惠忠庵社区举办的"饮料de世界"公益科普活动现场,来自知名饮品公司的苏文英老师凭借丰富的营养学知识和实践经验,以讲解和现场试喝相结合的方式,详细解读了食物营养、食品安全等方面的知识,引导现场的小朋友们和家长

们选择更加健康、天然的饮品,提高大家的健康意识。

据了解,苏文英除了是一名营养师,还是惠忠庵社区的"惠能人"。今年暑假期间,依托"惠能人"资源,社区以青少年成长所需为出发点,为他们提供包括科学实验、书香阅读、安全教育等多个课程,不仅为孩子们提供了一个安全、健康、有益的学习和娱乐场所,也极大地为家长减压。

不仅如此,"惠能人"们还充分发挥自己的专业知识和技能,为居民提供理发、义诊、垃圾分类、法律咨询、口腔保健等各类服务。在文化、体育、艺术、生活等方面具有一技之长的"惠能人"还开设了书法、手工艺、烹饪、摄影等10余场特色公益课程,向居民提供了多元化的选择,不仅提高了居民的文化素养,也盘活了社区的公共资源。

建立"能人解题"机制 化解邻里矛盾

在"惠能人——社居畅享计划"的实施 过程中,社区还形成了"居民说事、能人解 题"的工作机制。

"最近半夜里也听不到流浪猫的叫声了,投喂地点脏乱的情况也没有了,这个问题解决得很及时也很到位。"居民王阿姨表示。近日,社区"惠能人"康兰英得知有居民抱怨邻居收养过多流浪猫影响自己日常生活。在了解事情的前因后果之后,康兰英主动加入社区成立的纠纷调解小组,多次与社工一起来到收养流浪猫的居民家中进行沟通,从小区环境、猫咪自身健康以及喂养人管理责任等角度与邻居认真沟通,最终得到了喂养人的配合与理解。社区通过在小区合适位置

设立投喂区域,引导爱猫人士在固定位置进行适度投喂,并通知保洁人员加大对该区域的清扫力度,确保小区环境干净整洁。在此基础上,社区还对接流浪猫收养协会、动物保护机构等推进爱心领养工作,为流浪猫找到温暖的家,从根本上解决问题

不仅是养宠物导致的邻里纠纷,"惠能人"还在噪音扰民、楼上漏水等问题中发挥作用,真正实现群众的需求在哪里,"社区能人"的服务就延伸到哪里,确保问题发现在日常、解决在萌芽。

惠忠庵社区党委书记刘苹表示,社区将不断挖掘"惠能人",形成"党员做表率、居民集众智、党群共行动"的互助与共享氛围,吸引更多人投身社区建设与治理,增强居民对社区的归属感和认同感,携手共建幸福、和谐、美好的新社区。

来广营

新增停车位缓解停车难

本报讯 (记者胡海佳) 近日,来广营地区对来广营科技园周边等12条道路实行路侧停车规范管理,共提供1335个车位,整治停车乱象,缓解停车难题。截至目前,来广营地区已经有36条道路执行路侧停车规范化管理。

据了解,此次实施规范管理的道路分别位于来广营科技园周边紫月路、创远路、容和路等10条道路和华茂城区域水岸中街、水岸南街2条道路。12条道路累计施划和新增1335个车位,其中,来广营地区科技园周边10条道路共施划757个车位,华茂城区域2条道路共施划574个车位。记者在现场看到,新施划的停车位内,车辆有序停放,旁边不时有工作人员引导新来的车辆有序进入。

来广营城乡办相关负责 人司琳弟告诉记者,此前这12 条路上乱停车现象严重。"来 广营科技园区域的写字楼和华茂城区域周边的居民区,与附近商圈都有交融,经常发生路侧双排停车和便道上违规停车的情况,且存在占用消防通道的问题。同时,由于来广营科技园地处五环外且周边有地铁站,经常有人将车辆长时间停放在这里,也间接导致园区周边居民和工作人员停车紧张。"

为了治理停车乱象,来广营 地区积极对接朝阳区交通委,启 动路侧停车规范化管理。"我们 每天安排专人对12条道路开展 值守,目前这12条道路路面秩 序明显好转。"司琳弟表示,近年 来,来广营地区通过实施路侧停 车规范管理、挖掘共享车位的形 式,不断挖掘停车资源,停车位 数量基本满足周边需求。下一 步,地区将联合朝阳区交通支 队,进一步加大交通秩序管理, 为地区百姓营造一个平安、有序 的出行环境。

将台

青少年参与公共事务治理

本报讯(记者陈芳芳)近日,将台地区阳光上东社区开展儿童观察团议事活动,引导青少年积极参与社区公共事务,在实践中锻炼成长。

新,任英政中散炼成长。 活动中,十几位青少年走 出家门,组建了社区"儿童观察 团",并制定议事规则。之后, 他们分组行动,通过观察和访 谈的方式,寻找社区在儿童安 全方面有待完善的地方,并制 定切实可行的改进方法,将其 一一落地。

"给社区的石桌贴上防撞角,在容易忽视台阶的地方贴上'小心台阶'提示标语等,都是观察团成员自己发现问题,并着手解决的,切实帮助社区规避了一些安全隐患。"阳光上东社区相关负责人介绍,通过

这场活动,孩子们的观察力、团队合作能力、沟通表达能力也得到了增强。

在活动复盘环节,社区工作人员还带领观察团成员回顾了活动中每位成员的表现,各位成员也分享了自己的心得。"能够将自己的观察和思考付诸行动,为社区治理发挥力量,很有成就感,这也让我更加热爱自己的社区。"观察团成员李京珂说道,"而且参与活动的过程,也锻炼了自己的组织能力和沟通能力,很有收获。"

社区工作人员还为观察团的每位成员颁发了"优秀小议员"荣誉证书,肯定他们在社区治理中贡献的智慧,也鼓励他们继续关注和参与社区事务,为构建和谐社区贡献力量。

香河园

成立七色光志愿服务队

本报讯 (记者田家园) 日前,香河园街道光熙家园社区举办了七色光志愿服务队启动仪式,为辖区居民提供更全面的志愿服务,用实际行动践行志愿服务精神。

据了解,七色光志愿服务队是一支由党建红、平安蓝、生态绿、邻里守望粉、文体橙、健康医疗白和青少年青色各具特色的小分队组成的志愿服务队。七色光志愿服务队将在社区内不定期开展环境保护、助老扶幼、文化传播、法律援助等全方位服务。

启动仪式上,"七色光志愿服务队"LOGO揭幕仪式、为七色光志愿服务队代表授徽(章)仪式相继进行。随后,七色光志愿服务队开展义务理

发、法律咨询、金融防诈骗宣传、磨刀、洗地毯、口腔义诊等便民服务。法律咨询摊位旁,居民们纷纷就自己关心的法律问题前来咨询,律师们耐心解答;金融防诈骗宣传展板前,居民们驻足学习,提高自我保护意识;口腔义诊区,医生们细心检查,为居民们的口腔健康提供了专业建议。

一直以来,光熙家园社区 通过搭建志愿服务平台、完善 志愿服务机制、培育志愿服务 文化等措施,不断推动志愿服 务事业蓬勃发展。未来,光熙 家园社区七色光志愿服务队将 紧密围绕社区中心工作,积极 开展各类公益服务活动,推动 公益事业在社区落地生根、开 花结果。

三间房

抢修老旧断裂管道

本报讯(记者赵辰阳)近日, 三间房乡定西南里社区水电二局家属院小区污水管道破裂, 地下室、电梯井有污水倒灌情况,小区居民日常生活受到影响。地区办事处、社区、物业等积极开展抢修,管道换新投入使用。

事发当天下午,定西南里 社区接到居民反映,电梯内有 严重异味。社区工作者第一时 间联系产权单位及物业立即赶 往现场,经初步研判认为污水 倒灌是管道堵塞所致,必须及 时抽排污水。

傍晚时分,两台抽水泵到位同时作业,淤堵情况得到缓解,但问题未得到根本解决。为此,社区吹哨三间房乡社会公共事务服务中心给予帮助支持。同时地区办事处积极协调市排水集团、区道路养护中心进行现场勘查,进一步摸排小区污水管

道,详细了解管道实际情况。工作人员预测为污水管 线塌陷断裂所致。

在小区施工期间,社区向居民讲明施工方案、做好温馨提示,将施工进展实时告知居民,居民纷纷表示理解支持。"排污问题得到解决,我们以后的生活能更加舒心、便利。"居民王阿姨表示。

孙河社会餐饮企业养老助餐点投入使用

让老人乐享"幸福食光"

本报讯(记者陈芳芳)日前,孙河地区首家社会餐饮企业养老助餐点投入使用,让更多老年人在家门口吃上"暖心饭",乐享"幸福食光"。

今年初,围绕辖区老年人用餐难问题,孙河地区积极探索养老服务新模式,经过选址、考察供餐餐饮企业资质、了解居民饮食特点等前期准备,将养老助餐点设在了辖区社会餐饮企业"早点道",并于近日投入试运营。

"早点道"位于康营家园14区3号楼1 层,周边都是居民区,方便居民区的老年人 就餐。"'早点道'的菜品口味以清淡为主, 比较适合老年人就餐。而且,'早点道'在 居民当中的口碑一直不错,得到居民的一致认可。"孙河地区民生办负责人张佳珅介

记者在现场看到,"早点道"占地面积 150多平方米,宽敞明亮、氛围温馨,店内 设有"养老助残"就餐区,并配置了适老化 桌椅。

中午11点刚过,10余名老人就陆续走进了助餐点就餐。"年纪大了,买菜、做饭有点力不从心,之前都是子女每天给我们点外卖。现在地区有了养老助餐点,下楼走几步就到,真是太方便了!"前来就餐的地区居民李阿姨说道。"这里提供的都是小碗菜,量小、花样多、口味清淡,很适合老年

人。"一同来就餐的地区居民尚叔叔也颇有 感触。

据介绍,养老助餐点周一至周五,每天 11点到14点半提供午餐服务,且一周不重 样。工作人员会提前将下一周的菜单张贴 在助餐点门口,方便居民提前了解,菜单是 根据老年人的营养需要设计。

为体现养老助餐点平价惠民的服务宗旨,这里的菜品价格都比较亲民,持本市老年卡还可享受优惠。"后续,我们还将根据老年人的反馈不断改善菜品种类,更好满足老年人的用餐口味和营养需求。""早点道"负责人王超说道。

张佳珅表示,此前,孙河地区已在养老

社会餐饮企业养老助餐点,孙河地区已形成养老驿站和社会餐饮企业共同服务老年人就餐需求的格局。下一步,孙河地区将继续开拓资源,编织布局合理、方便可及的老年助餐服务网络,更好满足老年人多层次、多元化的助餐服务需求。

驿站开设养老助餐点,加上这次新开设的



望京青少年游学小街感受地区发展

本报讯(记者王佳)近日,望京街道南湖西园二区社区"志乐少年"望京游学系列活动启动,带领辖区青少年走出社区,游学望京,增强主人翁意识。首场游学活动围绕望京地区的城市更新和历史文化主题,走进望京小街。

"志乐少年"是望京街道南湖西园二区社区一支青少年志愿服务队,平时定期参加社区组织开展的垃圾分类、大扫除、儿童议事会等志愿服务和公益活动。

活动中,在社区工作者和家长的带领下,"志乐少年"们参观了望京小街图书馆、望京小街党建小屋、24小时工会驿站、望京之眼等小街标志性建筑。通过工作人员的讲解,孩子们对望京小街的发展过程有了更加深入的了解。在国际竹

藤中心展厅,孩子们还详细了解了各类竹子、竹制品,以及竹子意想不到的功用,上了一堂生动有趣的实践课程。

"我和爸爸妈妈一直住在望京,这里就是我的家,通过游学,我了解了望京的发展历史,也知道了家门口原来有这么多有趣的和好玩的地方,作为望京的一份子,我很开心和自豪。""志乐少年"周周小朋友说。

"希望通过活动,带领青少年跨越社区的界限,了解望京历史与文化,帮助青少年从小树立正确的人生观与价值观,增强社会责任感,积极参加社区治理与建设。"望京街道南湖西园二区社区党委书记李洋介绍说。接下来,"志乐少年"们还将走进望京辖区知名企业等,继续探索"五宜"望京之旅。

王佳 摄



劲松

焕

本报讯(记者张雪迎)日前,劲松街道农光里 社区101号楼楼门换上了"新装",楼门口整洁靓丽, 门柱上的标识设计风格各异,楼道墙面上还张贴着 居民们创作的画作,文艺又美观。

农光里社区 101号楼已建成 20 多年,楼门墙面已有些暗淡发旧,有些地方还出现了破损脱落,楼道内也存在堆积杂物等问题,让不少居民烦恼不已,大家希望能改善这一状况。

为此,社区党委启动楼门文化建设项目,多次召开居民议事会,与居民共同讨论楼门存在的问题,商议楼门文化风格、施工方案制定等。"为了让居民进一步参与到社区治理中来,我们鼓励居民积极参与楼道墙面的画作创作,凝聚合力,增进邻里情感。"农光里社区相关负责人介绍。

改造过程中,社区将楼道内杂物、垃圾清理干净,并对楼门破损处进行了修整,在楼门外围墙面上粉刷了红色油漆,打造整洁安全的楼院环境。同时,社区将楼道内墙面整体刷白,将居民参与创作的作品张贴在墙面上。此外,在楼门中增加文化元素,楼门内设置便民宣传栏,传播文明理念。

如今,改造后的老楼门焕然一新。原本老旧的楼门变为了大气优雅的红色建筑,楼门口的门柱上祥云、古建等传统文化图案,别有一番新意。楼道墙面上张贴着居民们的画作,犹如艺术"画展"一般,精美而有趣。宣传栏里,张贴着社区服务电话、安全提示、文明标语。楼道里、墙壁上整洁干净。

家住农光里社区的张女士开心地说,"自从楼门改造后,闺女总说要去楼门里欣赏'画展'。看着邻居的画作被张贴在楼道里,她的兴趣也被点燃,说自己也要好好练习画画,希望能在楼道里展示!"

接下来,农光里社区将继续探索楼门文化建设, 挖掘更多居民喜闻乐见的元素融入其中,进一步打 造楼院治理品牌,持续增强居民幸福感、获得感。

黑庄户"小河长"巡河护绿保护水环境

本报讯(记者田家园)近日, 黑庄户地区在萧太后河黑庄户河 段举办了2024年朝阳小河长—— 巡河公益行活动,吸引了37名热 心公益的"小河长"积极参与,共同 为守护绿水青山贡献力量。

活动中,黑庄户地区工作人员为"小河长"们上了一堂生动的环保课,详细介绍了萧太后河的历史背景、治理情况和生态系统修复进展。工作人员还介绍了雨

污分流对于提升水环境质量的重要作用,呼吁大家从自我做起,积极参与到保护河流的行动中。

在河水取样实验的环节,"小河长"们认真地学习如何正确使用采样器皿,如何提取河水样本,再将河水样本倒入试管,加入试剂,观察水质颜色的微妙变化。接着,"小河长"们分成小组,沿着河岸线开始了他们的巡河之旅,捡起岸边的垃圾,仔细观察河水的清澈度,

用实际行动维护着河道的清洁与美丽,在活动中提升了环保意识。参与活动的"小河长"们纷纷表示,通过这次活动,学到了很多环保知识,增强了保护环境的责任感和使命感,以后会更加积极地参与环保公益活动。

未来,黑庄户地区将继续深 化青少年环保教育,举办更多形 式的志愿服务活动,共同呵护美 好的生态环境。

TURE 新建电动车充电设施方便居民

本报讯(记者赵辰阳)近日, 十八里店乡西直河村利用腾退地块,在原有的8处电动自行车集中充电车棚基础上,新建3处充电车棚,16组换电柜、4组汽车充电桩。新充电设施建成后,西直河村充电点位达5000余个,极大满足了村民就近充电及停放需求,营造了安全有序的村域环境。

西直河村村域面积较大,电 动自行车为村民的主要出行工 具。近年来,村域新能源汽车数量也在不断增加,为满足村民的充电需求,西直河村科学选址,将充电设施建于距离村民住宅区百米处,着力打造百米"充电圈"。

"西直河村划分为4个片区、73个网格,结合村域网格化管理设置了各类充电装置。"西直河村村委会主任杨海涛介绍,目前4个片区都有充电车棚和换电柜,方便居民就近充电换电。

为保障村民车辆停放安全,村委会在车棚内安装了监控系统,实时监管车辆停放情况。"我们还在换电柜每个格口都内置灭火弹,一旦出现紧急情况会触发感应装置进行自动灭火,单一格口断电,不会影响其他充电格口。"杨海涛说。

"充电方便多了,停车空间也 充裕了,电动自行车也不会再乱 停乱放了。"村民刘先生说。